

文/羊城晚报记者 文艺
图/各博物馆提供

“今人不见古时月，今月曾经照古人。”中秋节源于对月的崇拜，每逢农历八月十五日这一天，圆月当空，中秋节以月之圆兆人之团圆，古往今来寄托着人们对亲人和故乡的思念。

自唐代开始，中秋节逐渐成形，与“嫦娥奔月”“吴刚伐桂”“玉兔捣药”“唐明皇游月宫”“杨贵妃化月神”等神话故事相互融合，成为百姓生活中的重要节庆。时光流转千年，中秋节已然与春节、清明节、端午节并称为中国四大传统节日，并被国务院列入首批国家级非物质文化遗产名录。

又是一年中秋佳节，我们不妨到博物馆里去寻觅一番，看那轮明亮的“古时月”如何穿越时空，微缩进一件件精美文物中，告诉我们古人过节时是怎样的心境。

绿釉素面椭圆形兔座枕
晚唐 河南巩县窑
南越王博物院藏仿唐月宫图铜镜
明 广东省博物馆藏

博物馆里 中秋寻“月”



皮影《貂蝉拜月》清·民国

成都博物馆藏(现展于广东省博物馆)

唐明皇游月宫横楣角花
清 广东省博物馆藏

1 玉兔蟾宫迎佳节

绿釉素面椭圆形兔座枕

说起中秋佳节，不少人首先就会联想到嫦娥和玉兔。在南越王博物院，有一批珍贵的兔子造型瓷枕，唐“绿釉素面椭圆形兔座枕”是其中的代表。

只见这件椭圆形兔座陶枕通体施深绿色釉，镶嵌丝胎花纹。底部有莲瓣座连接一只趴着的兔子，造型灵动可爱，雕塑手法被巧妙地运用于瓷枕装饰。心灵手巧的匠人将兔子圆滚滚的体形和聪明伶俐的神态表现得惟妙惟肖。

仿唐月宫图铜镜

从唐到清，以月宫为题材的铜镜绵延不绝，如广东省博物馆藏明代“仿唐月宫图铜镜”。其纹饰正是嫦娥桂兔图：桂树在正中，左边月兔捣药，右边嫦娥起舞，下方以卧蟾蜍。

从隋唐时期发展演变的科举制度，到明清时已经内化于社会生活之中，不仅政府重视科举，士子参与科举，哪怕是各类通俗小说与戏本中，也不乏科举、学子与状元的故事，在此背景下，具有“蟾宫折桂”意味

的月宫镜，也就有了盛行不衰的社会基础。

此枚明“仿唐月宫图铜镜”虽然为仿古镜，但它并不是简单的“山寨”产物，而是古代的工匠基于前代铜镜的图案、纹饰再加工的产物。在制作仿古镜时，一些工匠会直接用古镜摹出图案，制造出类似的镜子。

广东省博物馆藏的这枚明代“仿唐月宫图铜镜”就与中国国家博物馆所藏的“桂树嫦娥纹铜镜”在图案上几乎一模一样，有可能便是由后者制模翻铸而来。



赵少昂《月夜猿啼》广州艺术博物院(广州美术馆)藏

2 羞花闭月美人意

皮影《貂蝉拜月》

中秋节又称拜月节，拜月是中秋的重要民俗活动。古时候人们以务农为主，农历八月中旬正是丰收的黄金季节。中秋之夜，家家户户拜祭月亮，答谢月上神祇的护佑并祈求农耕顺利。

广东省博物馆正在热展的《皮影里的中国》展览中，有一件皮影“貂蝉拜月”十分精妙：貂蝉神情虔诚，双手相握，跪拜于一张小几前，几上摆有灯烛，惟妙惟肖。

居廉《嫦娥图》

居廉是清代番禺(今广州)人，擅画花鸟、草虫及人物，尤以写生见长。他在继承和发展恽寿平没骨画法基础上，创撞水和撞粉法，是岭南画派奠基人之一。该《嫦娥图》为扇面图，虽不是居廉最有代表性的作品，但笔法工整，设色妍丽，画中嫦娥清新俏丽，令人回味。

关于嫦娥的传说有很多种，都传说“嫦娥应悔偷灵药，碧海青天夜夜心”，每逢月圆，她的夫君后羿只能仰望夜空，对着月中倩影遥寄相思。老广州人还有十四“迎月”、十五“赏月”、十六“追月”的说法。

居廉《嫦娥图》(局部)清 广州艺术博物院(广州美术馆)藏

3 祥云仙月寄思情

唐明皇游月宫横楣角花

“唐明皇游月宫”的故事是中国民间流传的一个传说。广东省博物馆藏木雕作品“唐明皇游月宫横楣角花”，工匠用精湛工艺在木头上雕刻出了这一故事。

该故事围绕唐明皇，即唐玄宗，在中秋之夜游览月宫的奇幻经历展开。相传，唐明皇在叶尊师的陪同下踏上银桥，前往月宫。庭前有一株高大的

桂树，树下有无数白衣仙女在翩翩起舞，奏乐声声，美不胜收。唐玄宗在月宫中见到了传说中的嫦娥仙子和其他仙女，她们身着霓裳羽衣，舞姿曼妙。他还听到了仙女们所奏的仙乐，乐声悠扬动听，令人陶醉。由于月宫寒气逼人，唐玄宗不久便感到寒冷难耐，想要返回人间。道士便再次施展法术，驾起彩云将唐玄宗送回宫中。

赵少昂《月夜猿啼》

岭南画派名家赵少昂画作《月夜猿啼》描绘的也是月圆之夜的一只猴子单臂挂于藤蔓之上的情景。

此画以工细的笔法描绘出猴子纤细柔亮的金褐色绒毛以及神情专注的眼睛，形态准确且质感逼真，与写意的藤蔓形成对比，工写兼施，于奔放粗犷中见精细。

画中明月巧妙地留白而成，引观者无尽遐思。该画以空灵流畅之笔墨、诗意之构图传达出隽永超逸的意境。

同一轮明月，同一张画，在万千人眼里可能会发出万千种思绪。但在这轮明月总会忠实地遥寄思情，在中秋之月用圆满、皎洁的光辉迎接归家的旅人，抚慰在外的游子。

财经·视野 A10

2024年9月13日/星期五/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 归彩玉 / 校对 谢志忠

年利率一度超5%，多家银行下调美元存款利率

美元存款还值得“上车”吗

美元高息存款“光环”褪色

看着手头陆续到期的定期存款续存的利率都比较低，深圳“上班族”罗先生开始将目光转向收益率更高的美元存款。今年7月底，他在东莞银行存了一笔1年期的5000美元存单，到期年利率为5.15%；8月下旬，他留意到富邦华一银行开卡新户有专享高利率，抽空前往银行办理开户，下单了一笔2年期美元定存，年利率达5.10%。不过，最近罗先生搜查产品列表时却发现，富邦华一银行1年期美元存款利率已经下调到4.80%。

近日，记者以投资者的身份走访广州多家银行了解到，原本被视为“香饽饽”的美元存款利率确实有走低的趋势。一家股份制商业银行网点的理财经理表示，该行主推3个月、6个月、1年期的美元定期存款，利率对比上个月降了10个BP左右，平时也会定期进行调整。

此外，一家国有大行某支行客户经理向记者透露：“目前，我行美元存款最高可上浮到2.8%，5000美元起存，但最多锁定1年的收益。这个利率也不能保证很长一段时间，如果美国9月降息的话，利率也会跟着降。”

加入调降队伍的，还有部分城商行和外资行。记者在杭州银行App看到，按照不同的起存金额，当前该行3个月、6个月、13个月某特色美元定期存款产品利率分别为4.30%-4.70%、4.20%-4.60%、4.10%-4.50%。对比此前官网发布公告均有所下调，其中存单期限为6个月，起存金额10万(含)美元以上的利率降幅较大，较7月份下降了40个基点。

渣打银行官网显示，2024年9月1日至9月20日，活动期间使用符合条件的新资金开立可持续发展定期存款或普通定期存款，可享受最高达4.4%的美元存款优惠利率。此前，新客户存入美元最高利率可达5%以上。

尽管如此，部分银行美元存款利率依旧“坚挺”。以东莞银行为例，9月10日，记者查询该行美元存款产品列表发现，存期分别为3个月、6个月和1年，到期年利率分别为5.1%、5.1%和5.15%，1000美元起存，截止认购日为2024年9月30日。

业内人士表示，即使美元存款利率有所下调，还是相对有吸引力。但投资者



美元存款高息“光环”褪色 图/视觉中国

需要注意的是，高息存款背后有着不少门槛限制，比如美元起存金额较高，利率仅新转入资金、当月新开户客户适用，或者需要符合一定条件的理财客户才能享受特惠活动等。

专家提醒考虑汇率因素

为何多家银行悄然下调美元存款利率？在走访过程中，多位客户经理都不约而同地向记者提到了一个关键点——“美国9月份预期要降息”。为了预防未来利率变动带来风险，银行通常会选择预先调整策略。

公开报道称，距离9月19日美联储议息会议，还有不到一周时间。在近期召开的杰克逊霍尔全球央行年会上，美联储主席鲍威尔发出信号，降息的关键时刻已然来临。与此同时，市场对于美联储于9月降息的概率预测愈发上涨。

中信证券首席经济学家明明预测，美联储9月降息25个基点，年内降息50-75个基点。美国就业市场走弱、通胀压力明显缓解是美联储开启本轮降息的主要原因之一。招银国际研究部则认为，美联储9月降息已无悬念，预计9月和12月将两次降息合计50个基点。随着美联储降息意味渐浓，预计有更多银行出手调整美元存款

利率、美元理财产品的业绩比较基准等。

值得注意的是，美元存款利率虽高，但对于普通投资者而言，除了关注美元存款利率外，还需要关注人民币对美元的汇率变动。明确的降息预期令美元承压，美元指数震荡走低，人民币等非美货币汇率或许会有所回升。融360数据科技研究院分析师艾亚文提醒，美元存款的利息收益较高，但最终兑换回人民币时，收益因汇率下跌会减少，甚至可能出现亏损；需要考虑换汇成本，包括银行收取的手续费等。通常来讲，美元存款利率有一定锁定期，需要投资者考虑自己的资金长期需求。

有银行业业内人士给记者算了一笔账：比如汇率7.1的时候，有投资者用35.5万美元人民币换了5万美元，存了一年期5%利率的美元存款，存款到期后，本金加利息一共是52500美元。但是一年之后，假如人民币对美元汇率涨到6.5，届时52500美元只能换回约34.1万元人民币，反而会出现1万多元人民币的倒亏。

前述国有银行客户经理则建议：“潜在汇率方面的风险需要提防，投资者应根据自身的资金需求和风险偏好，谨慎评估并做出决策。可以选择分散投资，除美元存款产品之外，理财、基金、保险产品灵活、适当搭配，提升综合收益，也锁定未来收益。”

作为业务覆盖建筑工程、水利水电工程、市政公用工程、公路工程的上市公司，广东建工上半年在公用事业领域的表现全面均衡。实现营业收入264.93亿元，尽管整体营收有所下降，但部分新兴业务表现良好，清洁能源发电和智能装备制造营收同比增长分别为30.68%和13.24%。



广东省属国企上市公司半年报盈利面接近95%

羊城晚报记者 莫谨容 廖梦君

A股上市公司半年报收官，19家广东省属国有上市公司表现如何？

羊城晚报记者据同花顺iFind数据统计发现，19家广东省属国企今年上半年营业收入达到1333.04亿元，合计实现归母母公司股东的净利润(以下简称“净利润”)为55.34亿元。19家上市公司除东江环保外全部实现盈利，上半年盈利面接近95%，广东国有上市公司业绩总体稳健。

看成长：

基础化工、电子行业量增质升

从营收增速上看，19家上市公司中5家实现两位数的营收增幅，分别为白云机场、风华高科、省广集团、广东宏图、广东鸿图，今年上半年的营业收入同比增速分别为19.72%、15.18%、12.72%、11.63%、11.48%。

从净利润增幅上看，白云机场、永顺泰、风华高科、星湖科技四家企业都实现了净利润同比翻倍。白云机场上半年净利润为4.38亿元，同比增长177.04%；永顺泰实现净利润1.68亿元，同比增长165.93%；风华高科实现净利润2.07亿元，同比增长143.62%；星湖科技净利润5.06亿元，同比增长11.91%。

从成长角度看，两家来自基础化工行业的公司表现优异。其中广东省广新控股集团有限公司控股的星湖科技上半年净利润达11.91%。公司公告称，营业收入变化主要由于受公司产品品质、呈味核苷酸二钠、玉米副产品市场价格价格下降影响，但公司产品销量增加。

广东省环保集团有限公司控股的广东宏图主营矿山工程服务、民用爆破器材生产与销售、防务装备等业务。今年上半年实现归母净利润4.13亿元，同比增长29.17%。净利润大幅增长主要来自矿山板块业务的增长。今年上半年，公司矿山营业收入43.29亿元，同比增长12.88%。同期海外市场营收增长显著，实现营收6.04亿元，较上年同期增长54.18%。

此外，电子行业的上市公司也增长迅猛。风华高科主营阻容感等电子元件及电子材料，上半年实现扣非归母净利润2.20亿元，同比增长172.73%。风华高科在半年报中分析，主营业务核心竞争力持续增强。主营产品产销量稳步增长，同比分别增长39.37%、40.91%，产品盈利能力环比持续回升。